

Отзыв

на автореферат диссертации Комогорцевой Татьяны Витальевны на тему «Духовно-нравственное воспитание школьников в православно-ориентированной образовательной среде муниципальной школы», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования»

Актуальность темы диссертационного исследования аргументировано обоснована, обусловлена кризисом духовных ценностей, резкими изменениями в жизненных ориентациях подростков, ростом разрыва между поколениями, сопровождающими развитие рыночных отношений в России, их влиянием на сознание людей.

Обращенность к теме согласуется с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», в котором отмечается, что важнейшей целью российского образования, наряду с интеллектуальным и физическим воспитанием, является духовно-нравственное воспитание (ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2.). В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России указывается, что «духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования».

Обращенность к теме исследования определяется также изменениями в сфере образования. Во всех школах России реализуются учебные предметы: «Основы религиозных культур и светской этики» в 4 классе, «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в 5 классе. Программа для данных предметов разработана на основе Федерального образовательного стандарта начального общего образования и Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, что подчеркивает их важность в духовно-нравственном воспитании школьников, однако эти предметы не имеют продолжения в основной и старшей школе.

Содержание авторефера свидетельствует о том, что на основе глубокого анализа научной литературы по проблеме исследования соискателю удалось определить ориентиры научной мысли по вопросу духовно-нравственного воспитания в соответствии с вызовами времени и уточнить понятия «духовно-нравственное воспитание» и «православно-ориентированная образовательная среда», раскрыть несоответствия в понимании светского, религиозного и атеистического образования.

Особый интерес вызывает подход диссертанта к рассмотрению духовно-нравственного воспитания как интегративного процесса, направленного на формирование личности знающей, мотивированной, действующей согласно этноконфессиональным культурным ценностям своего народа и стремящейся к самосовершенствованию. Православно-ориентированную образовательную

среду Татьяна Витальевна представляет как «совокупность компонентов пространственно-предметного и технологического взаимодействия субъектов образовательного процесса, в которой православная культура, выступает средообразующим фактором, обогащает и преображает образовательный процесс и отношения между учениками, учителями и родителями».

Новизна исследования Комогорцевой Т.В. заключается в представлении и обосновании процесса организации духовно-нравственного воспитания в условиях православно-ориентированной образовательной среды муниципальной школы.

Главным научным результатом исследования Комогорцевой Т.В. стало обоснование возможности реализации инновационной модели духовно-нравственного воспитания в православно-ориентированной образовательной среде муниципальной школы.

Достоверность исследования подтверждается представлением материалов на многочисленных конференциях различных уровней, публикациями научных статей, использованием методов математической статистики, подтверждающих результативность разработанной модели духовно-нравственного воспитания обучающихся в организованной православно-ориентированной образовательной среде муниципальной школы.

Автореферат хорошо структурирован, изложение материала выстроено логично и полностью отражает содержательную сторону научного исследования.

Вместе с тем, следует отметить дискуссионное предложение по формулировке цели исследования «определить и научно обосновать модель духовно-нравственного воспитания школьников в православно-ориентированной образовательной среде муниципальной школы» (стр.6). Высказанное предложение имеет рекомендательный характер для дальнейших исследований автора и не снижает общей положительной оценки проведенного исследования.

Подробное изучение автореферата позволяет сделать вывод, что исследование является самостоятельной научно-квалификационной работой, отражающей решение актуальной проблемы духовно-нравственного воспитания школьников и вносит значимый вклад в педагогическую теорию и практику.

Актуальность выбранной темы, обоснованность научных положений, достоверность и новизна полученных результатов исследования позволяет сделать вывод, что диссертационная работа Комогорцевой Татьяны Витальевны на тему «Духовно-нравственное воспитание школьников в православно-ориентированной образовательной среде муниципальной школы» соответствует требованиям, установленным п.п. 9, 10, 11, 13 и 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842, принятого постановления Правительства РФ 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а ее автор Т.В. Комогорцева заслуживает присуждения искомой степени кандидата

педагогических наук по специальности 13.00.01 – «Общая педагогика, история педагогики и образования».

Отзыв на автореферат диссертации Комогорцевой Т.В. подготовила:

Кандидат педагогических наук,
Доцент

ЛМ

Людмила Михайловна Калнинш

Ученая степень, звание	Кандидат педагогических наук, Доцент
Должность, место работы	Декан индустриально-педагогического факультета ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный педагогический университет», доцент кафедры экономики, управления и технологии
Почтовый адрес	675027, г. Благовещенск, ул. Студенческая, д.28, кв.81.
Служебный телефон	8(4162)424195
Сотовый телефон	89246713283
E-mail:	laima_k@mail.ru

Подпись Калнинш Людмилы Михайловны заверяю:

Ректор ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный педагогический университет»
Щёкина Вера Витальевна

Р.В.

09.12.2019

